

质量效益跃升 产业能级跨越

“十四五”开局安徽制造业观察

新华社合肥11月17日电(记者程士华、胡锐)在“2021世界制造业大会”即将召开之际,记者在安徽省多地走访看到,一些成功上市、跻身世界先进水平的本土企业,以及一批逐渐集聚而成的千亿元产业链,正彰显出安徽制造强省建设新态势。

“从创业初3人团队,到现在近500人的上市公司,我们用了10年时间。”合肥科威尔电源系统股份有限公司总经理蒋佳平说,作为一家本土企业,科技创新是公司快速发展的秘诀。公司每年10%以上的销售收入投入科研,不断推进前沿理论与实际工业场景融合,产品远销欧洲、日韩以及东南亚国家。

“我们是本土生长的企业。”记者走访时频频听到企业如此介绍自己,近年来,安徽省本土优秀企业越来越多。立足企业主体,促进科创产业协同发

展,是安徽推动制造业发展的重点举措。安徽省经济和信息化厅规划处处长崔益群说,安徽省实施制造业创新能力提升工程,创建省级制造业创新中心38家,培育省级以上企业技术中心1537家,技术中心所在企业数量占规模以上企业的8.4%。

合肥福纳科技有限公司创始人钱磊说,作为以发光技术为核心的科创型企业,选择落户合肥,就是看中合肥显示产业链比较完整,产业规模比较大。

据合肥新站高新区经贸发展局产业发展处处长刘煜昕介绍,合肥新站高新区新型显示产业年产值达800亿元,集聚相关企业95家,投资了102个项目,区内将有10家企业参加本届世界制造业大会。“下一步,我们将继续延长新型显示产业链,打造‘千亿级’新型显示产业集群。”

发挥产业集聚效应,是安徽省打造现代产业体系的着力点之一。记者从安

徽省经济和信息化厅获悉,安徽省近年来通过“龙头+配套”“基地+基金”等方式,加速构筑现代产业体系,制订“安徽省工业强基任务表”,绘制新型显示、集成电路、智能家电、新能源汽车等产业链升级路线图、施工图。

地处芜湖的埃夫特智能装备股份有限公司,是安徽制造业补链强链的生动例证。“之前芜湖只有埃夫特一家机器人公司,现在芜湖机器人产业园培育和吸引上下游企业140多家,形成了以工业机器人为核心、完整的智能制造产业链。”埃夫特智能装备股份有限公司副总经理曾辉说。

出政策、设基金、强创新,安徽为制造业高质量发展厚植沃土。近年来,我们见证了一批小微企业成长为“专精特新”甚至“小巨人”企业。“安徽省经济和信息化厅中小企业局局长罗文彬说,安徽着力激发中小企业创新活力,引

导企业向“专精特新”方向发展,在重点领域深耕细作、练就独门绝技。

为此,安徽省健全融资服务体系,开展“十行千亿万企”融资服务专项行动,推动省内10家合作银行向中小微企业提供融资服务。截至今年9月末,合作银行累计发放专项信贷资金5392亿元,服务企业22万多户。此外,安徽省还设立中小企业(专精特新)发展基金,对149户中小企业投资49亿元。

截至今年9月末,安徽省培育2818户省级“专精特新”企业,其中75%是高新技术企业,户均发明专利5.7个。安徽省经济和信息化厅科技处处长张立明说,安徽省聚焦智能装备、新材料、新能源汽车等重点领域,探索以“揭榜挂帅”机制攻关技术难题,2020年首次发布“揭榜挂帅”攻关任务,99家企业“揭榜”,已有27项任务完成攻关。

从十月份市场供需积极变化看中国经济韧性

读懂中国经济,一个直观的视角就是市场供需两端的变化。

最新出炉的10月中国经济“成绩单”显示,尽管面临不少困难,但工业生产稳中有进,消费市场运行稳中有升,固定资产投资稳中有优,供需两端都有积极新变化,发展韧性持续显现。

工业生产回升 创新驱动作用突出

今年第三季度,受疫情、汛情、部分能源原材料供应偏紧等因素影响,工业生产增速有所放缓。10月份以来,随着阶段性制约因素缓解,市场保供稳价力度加大,工业生产出现积极变化。

数据显示,10月份,全国规模以上工业增加值同比增长3.5%,两年平均增长5.2%,增速较上月分别加快0.4和0.2个百分点,分别为年内和5月份以来首次回升。

值得注意的是,能源增产增供成效初显。10月份,煤炭、电力行业增加值同比分别增长9.2%和10.7%,比上月加快6.3和1.8个百分点。

同比增长107%!今年“双十一”,科沃斯集团全渠道成交额再次刷新。

“前三季度,集团研发投入同比增长超50%,持续攻关传感器、人机交互等前沿技术,已取得多项落地成果,智能制造正不断催生新动能。”科沃斯集团董事长、科沃斯机器人总经理程程说。

创新是驱动发展的第一动力。以科技创新引领发展,是制造业转型升级的现实需要,也是推动中国经济高质量发展的内在要求。

据统计,10月份,规模以上高技术制造业增加值同比增长14.7%,比上月加快0.7、0.4个百分点,对经济恢复的拉动作用持续增强。

“也要看到,国际环境依然复杂,大宗商品价格持续上涨,国内结构性阶段性问题比较突出,企业成本压力上升,推动工业生产稳定恢复还需要加力。”国家统计局新闻发言人付凌晖说。

针对经济运行中出现的突出问题,相关部门正积极出台措施,加大对制造业企业市场化和普惠式帮扶力度,助力企业纾困解难,稳定市场预期。

“从中长期看,我国经济长期向好,工业化信息化融合加快,制造业数字化转型持续推进,创新驱动不断增强,工业经济发展前景广阔。”付凌晖说。

消费有所恢复 内生动力增强

消费是拉动经济增长的主要引擎。“10月份,多点散发本土疫情对部分地区消费市场产生一定影响,但在节假日消费、网络购物促销前移等因素带动下,市场销售保持恢复态势。”国家统计局贸易外经司统计师申俊利说。

10月份,社会消费品零售总额同比增长4.9%,增速比上月加快0.5个百分点,连续两个月回升。

广东广州,天河路商圈正佳广场正在打一场消费升级战:每一楼层瞄准不同年龄段的需求,布局海洋馆、亲子空间等多元消费业态,打造沉浸式消费体验。

“我们致力于推进形成自然、科学、人文、艺术融合的城市中心全新生态体系,文旅休闲业态占比将超30%,文旅休闲的进一步融合将迸发消费新活力。”正佳企业集团有限公司副董事长兼首席执行官谢萌说。

消费扩容升级,助推消费活力释放。前10个月,实物商品网

上零售额同比增长14.6%,智能家居用品等高品质产品和服务消费增长较快。

业内普遍认为,中国正处在消费结构升级的关键阶段,未来十年、二十年,中国老百姓在医疗、健康、旅游等服务领域的消费需求将继续扩大。

规模扩大、结构升级、模式创新,消费市场蕴藏着中国经济高质量发展的动力。增强消费引擎动力,是构建新发展格局、把握发展主动权的关键一招。

考虑到目前国际环境复杂多变,全球疫情蔓延,近期国内疫情多点散发,对一些接触型消费的制约作用比较明显,稳住消费向好恢复态势还需发力。

一系列促消费政策正在路上——

全面推进乡村振兴,不断缩小城乡发展差距;加快推进国际消费中心城市培育建设,打造消费升级新高地;加快贯通县乡村电子商务体系和快递物流配送体系……消费增长仍有较好支撑。

投资总体稳定 结构优化 步伐加速

挖掘机、摊铺机很忙!10月份开工率同比分别增长74.45%、67.54%。

作为观察固定资产投资等经济变化的微观指标,三一重工与树根互联公司近期联合公布的“挖掘机指数”显示,10月份我国各类工程机械累计开工时长继续稳步增长,基建投资加快复苏。

放眼全国,前10个月,固定资产投资同比增长6.1%,两年平均增长3.8%,其中10月份环比增长0.15%。

数据显示,前10个月,投资也不乏亮点。

高技术产业投资增势稳健——高技术产业投资同比增长17.3%,明显快于全部投资增速。

“新动能是支撑中国经济持续稳健恢复的重要力量,中国加大对高技术产业等创新领域的投入,未来必将在相应产业链形成新的竞争优势。”国务院发展研究中心宏观部第二研究室副主任李承健说。

补短板领域投资较快增长——社会领域投资同比增长10.9%,两年平均增长10.7%,增速比前三季度加快0.2个百分点。

三一重工有关负责人介绍,8月份以来,小型挖掘机开工时长持续增长,这意味着,以民生工程为代表的新项目的开工需求正在不断释放。

民间投资持续改善——民间投资同比增长8.5%,两年平均增长3.8%,增速比前三季度加快0.1个百分点。

锻长板、补短板,投资结构不断优化,经济高质量发展对未来投资提出新的更高需求。

放眼四季度及明年初,投资稳步增长也有较好支撑。“十四五”规划纲要中的一些重大项目陆续启动建设,制造业投资继续回暖,产业升级持续推进,企业预期稳定,民生投入力度加大。

“随着能源、大宗商品保供稳价措施和制造业中小微企业纾困政策落地显效,市场主体活力将得到进一步激发,投资平稳增长的基础将进一步巩固。”国家统计局投资司首席统计师罗毅飞说。

(记者魏玉坤、丁乐) 新华社北京11月17日电



探访超级“充电宝”

这是安徽响水洞抽水蓄能电站的上水库和下水库(11月16日摄)。该电站位于安徽省芜湖市弋江区峨桥镇,总装机容量100万千瓦,安装4台单机容量25万千瓦可逆式水泵水轮发电机组,可分为上水库、下水库、输水系统、地下厂房和地面开关站等部分。电能难以储存,抽水蓄能电站便充当了电力系统的“充电宝”。在电力系统电力富余时,抽水蓄能电站利用电力抽水到高处储存;在电力不足时放水发电,满足生产生活用电需求。抽水蓄能电站具有调峰、填谷、调频、储能、事故备用等多重功能,可保证电力系统安全稳定经济运行,增加新能源电力消纳,促进能源结构调整。

新华社记者杜宇摄

深圳:蓄足“电煤气”,保证能源供应

新华社深圳11月17日电(记者王丰)16日下午,深圳西部海域,在深圳海事局海巡艇的监管下,满载煤炭的船舶“嘉泰”轮正在靠泊,这是妈湾电厂码头今年以来的第56艘船舶,巡航人员抓紧清理航道,为船舶靠港护航。

据介绍,这条船上一共装载了72668吨电煤,是妈湾电厂近期临时增购的25万吨电煤中的一批,以保障妈湾电厂的存煤可用天数增至20天以上。

“我们电厂供电量约占深圳全市用电量的9%,主要供南山区和宝安区的用电,我们将继续加大采购力度,后续还有其它电煤到港,可充分保障这两个区今冬明春的用电量,没有太大问题。”深圳妈湾电力有限公司副总经理李仲飞说。

记者从南方电网深圳供电局获悉,今年以来,深圳居民和三大产业用电增势强劲,电量增长、负荷需求双双超出预期,前三季度全社会用电量达853.1亿千瓦时,同比增长14.7%。其中,第三季度深圳电网用电量负荷年内第6次创历史新高,达2038.46万千瓦,较去年历史最高负荷净增121.86万千瓦,增幅达6.51%。

除了提高电煤的采购和储备量,深圳的LNG(液化天然气)的进口量也大幅提升。11月5日,在大鹏湾海域,装载7.9万吨LNG的船舶“勒托”轮靠泊在深圳大鹏湾LNG枢纽港,这是今年以来该港停靠的第161艘船舶。

深圳大鹏湾LNG枢纽港由广东大鹏LNG接收站、国家管网深圳LNG接收站、华安LNG接收站等构成,为深圳、

香港、广州、东莞、佛山等粤港澳大湾区城市供应天然气。据统计,今年前10个月,该枢纽港LNG累计接卸量首超1000万吨,创历史新高,为粤港澳大湾区的民生和工业用气用电提供了有力保障。

此外,深圳近期还严格落实广东省相关补贴政策,向各亏损燃气电厂发放8月至9月成本补贴,合计金额1.96亿元,约占各燃气电厂当期亏损总额的65.9%;督促气电企业签订燃气采购中长期合同、上网电价适当上调,通过电力市场疏导成本等方式提升供给侧发电企业积极性;第四季度调整或取消电网停电检修计划共18项,推迟电厂机组检修5项,合计增加60万千瓦供电能力……

11月1日以来,深圳境内直调机组未出现因缺煤、缺氧等原因导致的非计划停运和减出力现象,整体发电侧供应能力较9月下旬提升约120万千瓦。

“当前,深圳已蓄足‘电煤气’动能,足以保证四季度电力稳定充足供应。”程韧俐说。

当利益,向多名国家工作人员行贿共计港币790万元、人民币60万元,康美药业及马兴田均构成了单位行贿罪。

佛山市中级人民法院根据各被告人的犯罪事实、性质、情节以及认罪态度依法作出上述判决。部分人大代表、政协委员、证监机构人员、新闻记者以及被告人家属等旁听了宣判。

「燃煤之急」缓解 能源调结构之弦不能松

新华时评

随着煤炭增产增供措施不断落地见效,近期全国煤炭产能加快释放,煤炭调度日产量创历史新高,全国火电机组因缺煤停机现象清零。这意味着前期电力供需紧张形势有了较大缓解。

今年以来,国内煤炭和电力供应偏紧。究其原因,与随着疫情缓解国内经济复苏带来用能需求强劲增长有关。对此,近期多个部门推出一揽子能源保供举措,各地也积极出台应对之策。综合作用下,山西、陕西、新疆等多省区煤炭产量均创近年来新高,为全国能源保供工作奠定更为牢固的基础。

“燃煤之急”虽暂时缓解,但其中暴露的能源结构过于依赖煤炭、发电以火电为主、新能源发电量占比仍较低等长期存在的问题依然突出。在推进绿色低碳,兑现“双碳”目标承诺的背景下,能源结构调整的弦不能松。

加快能源结构调整是实现绿色低碳转型和经济高质量发展的关键之举,也将带来一场从能源结构到产业结构调整的广泛而深刻的系统性变革。《中共中央 国务院关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的意见》《2030年前碳达峰行动方案》等“双碳”重要文件接连发布,彰显我国坚定绿色发展,坚定经济转型升级的决心。而刚刚闭幕的《联合国气候变化框架公约》第二十六次缔约方大会上,中国始终以实际行动同有关各方积极沟通磋商,贡献了中国智慧和方案,也进一步发出了绿色发展强音,展现大国责任担当。

“十四五”新开局,我们应抓住迈向高质量发展发展的契机,从中央到地方共下一盘棋,优先压减低附加值高污染的高耗能产业,推动国家能源供给向高效、清洁、多元化方向发展,鼓励发展先进制造业和高新技术产业,着眼提升产业链的现代化、智能化和清洁化……以务实行动推动落实“双碳”目标,以经济可持续健康发展为百姓谋长远幸福。

(记者戴小河)

新华社北京11月17日电

康美药业马兴田等人操纵证券市场案一审宣判

新华社广州11月17日电(记者李雄鹰)2021年11月17日,广东省佛山市中级人民法院对康美药业原董事长、总经理马兴田等12人操纵证券市场案公开宣判。马兴田因操纵证券市场罪、违规披露、不披露重要信息罪以及单位行贿罪数罪并罚,被判处有期徒刑12年,并处罚金人民币120万元;康美药业原副董事长、常务副总经理许

冬瑾及其他责任人员11人,因参与相关证券犯罪被分别判处有期徒刑并处罚金。

经审理查明:2015年至2018年期间,马兴田伙同他人,违规筹集大量资金,利用实际控制的股票交易账户自买自卖、连续交易,操纵康美药业股票价格和交易量,致使共计20次连续10个交易日累计成交量达到同

期该证券总成交量30%以上,共计7次连续10个交易日累计成交量达到同期该证券总成交量50%以上。马兴田还组织、策划、指挥公司相关人员进行财务造假,向公司股东和公众披露虚假经营信息;故意隐瞒控股股东及关联方非经营性占用资金116亿余元不予披露。此外,2015年至2012年期间,马兴田为康美药业谋取不正